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ĐỀ CƢƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ II MÔN TOÁN 10 

 

A. CÁC VẤN ĐỀ TRONG HỌC KÌ II 

I. Đại số: 

1. Xét dấu nhị thức ,tam thức bậc hai; Giải phương trình,  bất phương trình qui về bậc nhất; bậc hai; 

phương trình có chứa căn, trị tuyệt đố, tìm điều kiện phương trình, bất phương trình có nghiệm, vô 

nghiệm, có nghiệm thỏa mãn điều kiện. 

2. Giải hệ bất phương  trình bậc hai. 

3. Biễu diễn miền nghiệm của  hệ bất  phương trình bậc nhất hai ẩn; ứng dụng vào bài toán tối ưu. 

4. Tính tần số ;tần suất các đặc trưng mẫu ;vẽ biểu đồ biễu diễn tần số ,tần suất (chủ yếu hình cột và 

đường gấp khúc). 

5. Tính số trung bình, số trung vị, mốt, phương sai và độ lệch chuẩn của số liệu thống kê. 

6. Tính giá trị lượng giác một cung ,một biểu thức lượng giác. 

7. Vận dụng các công thức lượng giác vào bài toán rút gọn hay  chứng minh các đẳng thức lượng 

giác. 

II. Hình học: 

1. Viết phương trình đường thẳng (tham số ,tổng quát, chính tắc)  

2. Xét vị trí tương đối điểm và đường thẳng ;đường thẳng và đường thẳng  

3. Tính góc giữa hai đường thẳng  ;khoảng cách từ điểm đến đường thẳng. 

4. Viết phương trình đường phân giác (trong và ngoài). 

5. Viết phương trình đường tròn; Xác định các yếu tố hình học của đường tròn.viết phương trình tiếp 

tuyến của đường tròn; biết tiếp tuyến đi qua một điểm (trên hay ngoài đường tròn), song song, 

vuông góc một đường thẳng. 

6. Viết phương trình chính tắc của elíp; xác định các yếu tố của elíp. 

7. Viết phương trình chính tắc của hypebol; xác định các yếu tố của hypebol. 

8. Viết phương trình chính tắc của parabol; xác định các yếu tố của parabol. 

9. Ba đường cô níc: khái niệm đường chuẩn, tính chất chung của ba đường coníc. 

 

B. CƠ SỞ LÝ THUYẾT 

I. Phần Đại số 

1. Bất phƣơng trình và hệ bất phƣơng trình 

    p  p    n       t p   n  tr n   

a) Ph      g      f           h      D   h                P(x) + f(x) < Q(x) + f(x) 

     h    h     

       f         x   D  h                P(x).f(x) < Q(x).f(x) 

       f         x   D  h                P(x).f(x) > Q(x).f(x) 

    h      h  h   g                       0,  x   D  h               2 2( ) ( )P x Q x  

2. Dấu của nhị thức bậc nhất  

  u n   t        n  t               

x –                                         
b

a
                                                +  

f(x)         T  i dấ   ới hệ số a         0         Cù g dấ   ới hệ số a  

          ới a      a     
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( ) ( )f x a a f x a        
( )

( )
( )

f x a
f x a

f x a

 
  


 

3. Phƣơng trình và hệ bất phƣơng trình bậc nhất hai ẩn 

a.  i   di   h  h h        ghiệ    a  ấ   h   g     h a       c  (1) ( 2 2a b 0 ) 

 Bư c  : T   g                g  h  g   ) : ax + by c  

 Bư c  :  ấ  ( ; ) ( )o o oM x y      h   g  ấ  
oM O ) 

 Bư c  : T  h a o + byo    s  s  h a o + byo       

 Bư c  :          

      a o + byo      h    a            h a  o     i    ghiệ    a ax + by c  

     a o + byo      h    a            h  g  h a  o     i    ghiệ    a ax + by c  

b.        i    ghiệ    a          a       i    ghiệ    a      ax + b        i    ghiệ    a     

bpt ax + by c    ax + by c             h     g     

c.  i   di   h  h h        ghiệ    a hệ  ấ   h   g     h      hấ        

   ới   i  ấ   h   g     h     g hệ   a        h  i    ghiệ    a       g  h     i         i  

   a   hi      h                 ối  ới  ấ                 g hệ       ù g          a      i       

  i  h  g    g  h  h  h     i    ghiệ    a hệ         h   

4. Dấu của tam thức bậc hai 

 . Đ n  lí về d u  ủ  t m t             

@, Đ n  lí:  f(x) = ax
2
 + bx  + c, a 0 

N   có m   số   sao cho  . 0a f   thì: 

- f(x)=0 cso hai nghiệ  phân biệ  x1 và x2 

- Số   nằ  giữa 2 nghiệ  1 2x x   

Hệ quả 1:  

Ch   a   h       hai f    = a 
2
 + bx  + c, a 0, = b

2 
– 4ac 

            h  f     ù g dấ   ới hệ số a  a  f         xR 

       =    h  f     ù g dấ   ới hệ số a  a  f         x
2

b

a


 

            h  f     ù g dấ   ới hệ số a  hi      1 h ặ       2; f       i dấ   ới hệ số a  hi  1 < x 

< x2    ới  1, x2 là hai nghiệ    a f        1< x2) 

 

Bảng xét dấu: f(x) = ax
2
  + bx  + c, a 0, = b

2
– 4ac > 0 

x –                                      x1                                                                        x2                                     +  

f(x)   (Cùng dấu v i hệ số a)    0      (Trái dấu v i hệ số a)          0      (Cùng dấu v i hệ số a) 

Hệ quả 2:  

+  1 2 . 0x x a f      

+ 

 

1 2

. 0

0

2

a f

x x

S








 


    

 


 
  

1x    
2x  

2

S
   

2

S
   

2

S
   
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+ 

 

1 2

. 0

0

2

a f

x x

S








 


    

 


 

+  
 

1 2

. 0
,

0

a f
x x





  

 
 

Hệ quả 3   

+ 
 

 
1 2

. 0

. 0

a f
x x

a f


 




    



 

+ 
 

 
1 2

. 0

. 0

a f
x x

a f


 




    



 

+ 
 

 
1 2

. 0

. 0

a f
x x

a f


 




    



 

+    1 2

1 2

. 0
x x

f f
x x

 
 

 

  
 

  
 

+   

 

 
1 2

. 0

. 0

0

2

a f

a f

x x

S





 

 





     


  


 

b. D u củ  n   ệm số 

Cho f(x) = ax
2
 +bx +c, a 0 

a) ax
2
        =       ghiệ   = b

2
– 4ac  0   

b) ax
2
        =         ghiệ     i dấ   a.c < 0 

c) ax
2
 +bx +c = 0       ghiệ   ù g dấ  

0

. 0a c

 
 


 

c) ax
2
        =           ghiệ  d   g  1 2

1 2

0

0

0

c
P x x

a

b
S x x

a


 



  



    
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d) d) ax
2
        =           ghiệ      1 2

1 2

0

0

0

c
P x x

a

b
S x x

a


 



  



    

 

Chú ý:   u  ủ  t m t            luôn luôn  ùn  dâu vớ   ệ số   k   0   

i) ax
2
 +bx +c >0,  x 

0

0

a 

 

  ii) ax
2
 +bx +c <0,  x 

0

0

a 

 

              

 iii) ax
2
 +bx +c  0,  x 

0

0

a 

 

               iv) ax
2
 +bx +c  0,  x 

0

0

a 

 

 

 

5. Bất phƣơng trình bậc hai 

 . Đ n  n  ĩ   

 ấ   h   g     h                 d  g f         H ặ  f     0, f(x) < 0, f(x)           g    f       

     a   h       hai    f    = a 
2
 + bx + c, a 0 ) 

 .        ả   

 Đ  gi i  ấ         hai   a    dụ g    h       dấ   a   h       hai 

Bư c  : Đặ        i  ằ g f      ồi     dấ  f    

Bư c  : D a        g     dấ      hi     a                  ghiệ    a     

6. Thống kê 

Kiến thức cần nhớ 

i     g  h    ố     s ấ  

ii   i    ồ 

iii   ố     g    h    g  s      g      ố  

i    h   g sai     ệ h  h    

7. Lƣợng giác 

- Đ       i  iệ   è   he  

II. Phần Hình học 

1. Các vấn đề về hệ thức lƣợng trong tam giác 

a.      ệ t    l  n  tron  t m        

Cho tam giác A C     C = a  AC =    A  =         g       A  = am , BM = bm , CM = cm  

 Đ n  l   os n: 

 a
2
 = b

2
 + c

2
 – 2bc.cosA;  b

2 
= a

2
 + c

2
 – 2ac.cosB;   c

2
 = a

2
 + b

2 
– 

2ab.cosC  

 Hệ quả  

 cosA = 
bc

acb

2

222 
  cosB = 

ac

bca

2

222 
   cosC = 

ab

cba

2

222 
 

 
 
       Đ n  l  s n    

 
C

c

B

b

A

a

sinsinsin
 =  R    ới R           h     g       g  i  i    a  gi   A C    

b. .Độ dà    ờn  trun  tuy n  ủ  t m       
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4

)(2

42

222222
2 acbacb

ma





 ;   

 
4

)(2

42

222222
2 bcabca

mb





  

  
4

)(2

42

222222
2 cabcab

mc





   

c.      ôn  t    tín  d ện tí   t m        

 S = 
2

1
aha = 

2

1
bhb  = 

2

1
chc  S = 

2

1
ab.sinC = 

2

1
bc.sinA = 

2

1
ac.sinB  

S = 
R

abc

4
   S = pr   S = ))()(( cpbpapp     ới   = 

2

1
(a + b + c)  

2. Phƣơng trình đƣờng thẳng 

* Để viết đƣợc phƣơng trình đƣờng thẳng dạng tham số cần phải biết đƣợc Toạ độ 1 điểm và 1 

vectơ chỉ phƣơng 

* Để viết đƣợc phƣơng trình đƣờng thẳng dạng tổng quát cần biết đƣợc toạ độ 1 điểm và 1 vectơ 

phát tuyến 

a. P   n  tr n  t  m số  ủ    ờn  t ẳn  : 

 








20

10

tuyy

tuxx
  ới    00; yx )   và );( 21 uuu 


     e     hỉ  h   g   TC    

b. P   n  tr n  t n  qu t  ủ    ờn  t ẳn  : a(x –  0x ) + b(y –  0y ) = 0 hay  ax + by + c = 0    

  ới    = – a 0x –  b 0y   và a
2
 + b

2
  0)      g       00; yx )   và  );( ban 


     e     h         

(VTPT)  

 Phƣơng trình đƣờng  thẳng cắt hai trục tọa độ   i hai  i   A a ;           ;        

1
b

y

a

x
  

 Phƣơng trình đƣờng thẳng đi qua điểm M ( 00; yx ) có hệ số góc k     d  g     –  0y = k (x  

– 0x )  

c. K oản       từ mộ    ểm M  00; yx     n   ờn  t ẳn   : a           =            h  he     g 

 h       d(M; ) = 
22

00

ba

cbxax




  

d. V  trí t  n   ố   ủ        ờn  t ẳn    

 1 = 111 cybxa  = 0  và  2 = 222 cybxa  = 0  

 1  ắ  2  1 1

2 2

a b

a b
 ;  T a    gia   i     a 1    2     ghiệ    a hệ 

1 1 1

2 2 2

=0

=0 

a x b y c

a x b y c

 


 
 

 1     2  1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
   ;     1   2  1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
      ới 2a , 2b , 2c khác 0)  

3. Đƣờng tròn 
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a   h   g     h     g          I(a ; b) bán kính R    d  g   

  (x – a)
2
 + (y – b)

2
 = R

2
   (1)   

 hay       x
2
 + y

2
 – 2ax – 2by +   =           ới   = a

2
 + b

2 
– R

2
  

  ới  i    iệ   a
2
 + b

2 
–        h   h   g     h  

2
 + y

2
 – 2ax –         =         h   g     h 

    g           

 I(a ; b) bán kính R  

 Đ   g       C      I  a ;           h R  i    ú   ới     g  h  g  : x + y +  = 0   

khi     hỉ  hi     d I ; ) = 
22

..







 ba
  = R  

    ắ    C     d(I ; ) < R    

   h  g     i    h  g  ới   C     d(I ; ) > R  

   i    ú   ới   C     d(I ; ) = R 

    h   g     h  i          ới     g      

D  g    Đi   A  h        g      

D  g    Đi   A  h  g  h        g   òn 

D  g 3   i    h   g     h  i           a     g          g g   ha  s  g s  g  ới       g  h  g 

       

4. Phƣơng trình Elip 

a. T   g  ặ   h  g      h     i   F1(-c; 0), F2  ;       F1F2 =  a  a          a =    s    E i   E         

h        i       F1M + F2M = 2a. Hay (E) = 1 2{ / 2 }M F M F M a   

 . P   n  tr n    ín  t    ủ   l p     là  
2 2

2 2
1

x y

a b
   (a

2
 = b

2
 + c

2
) 

 .     t àn  p  n  ủ   l p     là  

 Hai  i    i     F1(-c; 0), F2(c; 0)      ố   ỉ h   A1(-a; 0), A2(a; 0), B1(-b; 0), B2(b; 0) 

 Đ  d i   ụ   ớ   A1A2 = 2b     Đ  d i   ụ   h    1B2 = 2b     Ti      F1F2 

= 2c 

d. H n  d n   ủ   lip (E); 

  E         ụ   ối    g                      ối    g    gố    a    

   i  i     a  E   g  i        ỉ h      ằ      g h  h  hữ  h         h  h    a       giới h     i 

        g  h  g   =  a, y =     H  h  hữ  h      g i    h  h  hữ  h      s    a e i   

 

C. BÀI TẬP TỰ LUYỆN 
I. Phần Đại số 

1. Bất phƣơng trình và hệ bất phƣơng trình 

Bài 1: T    i    iệ    a      h   g     h sa       

 a)
2

2
2

( 3)

x
x

x


 


     b) 3

3
2

2
9

2 3 1

x
x

x x


 

 
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Bài 2: Gi i  ấ   h   g     h sa   

a) 3 5 10x x      b) 
( 2) 1

2
1

x x

x

 



    c)

2
1 3

3

x
x x


     

 d)
3 5 2

1
2 3

x x
x

 
    e) ( 1 3)(2 1 5) 1 3x x x        f) 2( 4) ( 1) 0x x     

Bài 3: Gi i     hệ  h   g     h  

 a) 

5 2
4

3

6 5
3 1

13

x
x

x
x


 


  



    b) 

4 5
3

7

3 8
2 1

4

x
x

x
x


 


  



           c)

1 2 3

3 5

5 3
3

2

x x

x x

x
x


   


 
 
  


         d)

3 3(2 7)
2

5 3

1 5(3 1)

2 2

x
x

x
x


  


  


 

Bài 4: Gi i         sa   

a. (4x – 1)(4 – x
2
)>0 

b. 
2

2

(2x 3)(x x 1)

4x 12x 9

  

 
<0 

c. 
1 2 3

x 1 x 2 x 3
 

  
 

d. 
x 1 x 1

2
x 1 x

 
 


 

e. 
2

10 x 1

5 x 2





 

Bài 5: Gi i     hệ     sa   

 a. 
2

5x 10 0

x x 12 0

 


  
   b. 

2

2

3x 20x 7 0

2x 13x 18 0

   


  
   c. 

2

2 4x 3x

x 1 2 x

x 6x 16 0




 
   

 

 d. 

2

2

4x 7 x 0

x 2x 1 0

   


  
  e. 

3x 1 x 1 x
1

5 2 7

5x 1 3x 13 5x 1

4 10 3

 
  


    



   d. 

23x 8x 3 0

2
x 0

x

   



 


 

Bài 6; Giải các bất phƣơng trình sau 

 a.   22 2 5 2 0x x x     

 b. 
 


 

x 2 x 4

x 1 x 3
 

c. 
 


 2

(x 1)(5 x)
0

x 3x 2
 

d. 
2

3 3
1

15 2

x

x x




 
 

e. 
2

2

x 3x 1
1

x 1

 



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f. 
2

2

x 9x 14
0

x 9x 14

 


 
 

Bài 7: Giải các hệ bất phƣơng trình sau 

a. 
   


  
2

4x 3 3x 4

x 7x 10 0
   b. 

   


  

2

2

2x 13x 18 0

3x 20x 7 0
 

2. Dấu của nhị thức bậc nhất  

Bài 1: Gi i      ấ   h   g     h 

 a) x(x – 1)(x + 2) < 0  b) (x + 3)(3x – 2)(5x + 8)
2
 < 0  c) 

5
1

3 x



 

 d) 
4 1

3
3 1

x

x

 
 


  e) 

2 3 1

2

x x
x

x

 
 


   f) 2 5 3x   

 g) 2 2 3x x     h) 2 3 8x x      k) 1 2x x x     

 

3. Phƣơng trình và hệ bất phƣơng trình bậc nhất hai ẩn 

Bài 1:  i   di   h  h h        ghiệ    a      ấ   h   g     h sa   

 a) 2x  + 3y + 1>0 b) x – 5y < 3  c) 4(x – 1) + 5(y – 3) > 2x – 9     d) 3x + y > 2 

Bài 2:  i   di   h  h h        ghiệ    a hệ  ấ   h   g     h   

 a) 
3 9 0

3 0

x y

x y

  


  
 b) 

3 0

2 3 1 0

x

x y

 


  
 c) 

3 0

2 3

2

x y

x y

y x

 


  
  

   e) 

1

3

1

2

y x

y x

y x


  


 

 


 

 

4. Dấu của tam thức bậc hai 

Bài 1: X   dấ       a   h       hai  

 a) 3x
2
 – 2x +1   b) – x

2
 – 4x +5   c) 2x

2
 +2 2 x +1 

 d) x
2
 +( 3 1 )x – 3   e) 2 x

2
 +( 2 +1)x +1 f) x

2
 – ( 7 1 )x + 3  

Bài 2:X   dấ       i    h   sa   

 a) A = 

2 2

2 1 7
2 2

2 2
x x x

   
      

   
    b) B = 

2

2

3 2 5

9

x x

x

 


 

 c) C = 
2

11 3

5 7

x

x x



  
      d) D = 

2

2

3 2

1

x x

x x

 

  
 

Bài 3: T       gi        a  ha  số        i  h   g     h sa      ghiệ   

 a) 2x
2
  + 2(m+2)x + 3 + 4m + m

2 
= 0    b) (m–1)x

2
  – 2(m+3)x – m + 2 = 0 

Bài 4: T       gi            h   g     h  

 a) x
2
 + 2(m + 1)x + 9m – 5 =      hai  ghiệ      h    iệ  

 b) x
2
  – 6m x + 2 –  2m + 9m

2
 =      hai  ghiệ  d   g  h    iệ  

 c) (m
2 

+ m + 1)x
2
  + (2m – 3)x + m – 5 =      hai  ghiệ  d   g  h    iệ  

Bài 5:X      h       a   h   sa       d   g  ới   i    
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  a) x
2
 +(m+1)x + 2m +7  b) x

2
 + 4x + m –5       c) (3m+1)x

2
 – (3m+1)x + m +4

 d) mx
2
 –12x – 5 

Bài 6: X      h       a   h   sa           ới   i    

 a) mx
2
 – mx  – 5     b) (2 – m)x

2
 + 2(m – 3)x + 1– m   

c) (m + 2)x
2
 + 4(m + 1)x + 1– m

2   
d) (m – 4)x

2
 +(m + 1)x +2m–1 

Bài 7: X      h      h   số f   = 2 4 3mx x m                h  ới   i    

Bài 8: T   gi        a  ha  số        sa   ghiệ   ú g  ới   i   

 a) 5x
2
 – x + m > 0     b) mx

2
 –10x –5 < 0 

 c) m(m + 2)x
2
 + 2mx + 2 >0    d) (m + 1)x

2
 –2(m – 1)x +3m –  3  < 0 

Bài 9: T   gi        a  ha  số        sa      ghiệ   

 a) 5x
2
 – x + m   0     b) mx

2
 –10x –5   0 

Bài 10: T         

b.  ấ   h   g     h   2
+(m-1)x+m-         ghiệ   

c.  ấ   h   g     h       2
-2(m-              ghiệ   ới   i    h    R  

d.  ấ   h   g     h   -3)x
2
+(m+2)x –   ≤       ghiệ   

e.  h   g     h       2
+2(m-2)x+2m-12 = 0 có hai  ghiệ  cùng dấ  

f.  h   g     h       
2
+2(m-2)x+2m-   =      hai  ghiệ  trái dấ  

g.  h   g     h       2
+2(m-2)x+2m-   =      hai  ghiệ  phân biệ  nh  h n 1 

Bài 11:a. T           sa     hai  ghiệ  d   g  h    iệ   

  a.  (m
2
 + m +1)x

2
 + (2m – 3)x + m – 5 = 0.      

b. x
2
 – 6mx + 2 - 2m + 9m

2
 = 0 

Bài 12:a. Tìm       ấ     sa     g hiệ   

 a. 5x
2
 – x + m  0.           

b. mx
2
 - 10x – 5  0. 

Bài 13: T       gi        a          sa   ghiệ   ú g  ới   i     

mx
2
 – 4(m – 1)x + m – 5  0. 

Bài 14:  Cho pt mx
2
 – 2(m – 1)x + 4m –   =    T       gi        a  ha  số             

 a  Hai  ghiệ   h    iệ   

    Hai  ghiệ     i dấ   

    C    ghiệ  d   g  

 d  C    ghiệ      

Bài 15: Ch   h   g     h   23 ( 6) 5 0x m x m       với gi        a    h    

 a.  h   g     h     ghiệ   

 b. Ph   g     h     ghiệ  

 c.  h   g     h       ghiệ     i dấ   

 d.  h   g     h    hai  ghiệ   h    iệ  

 f. C   ghiệ              ghiệ         

 g. C  hai  ghiệ  d   g  h    iệ  

Bài 16: Ch   h   g     h   
2( 5) 4 2 0m x mx m      với gi        a    h   

 a.  h   g     h     ghiệ   

 b.  h   g     h     ghiệ  

 c.  h   g     h       ghiệ     i dấ   

 d.  h   g     h    hai  ghiệ   h    iệ  
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 f. C   ghiệ              ghiệ         

 g. C  hai  ghiệ  d   g  h    iệ  

Bài 17: T            sa     có  ghiệ   

    
2 2 2

2

) 2 ( 9) 3 4 0 ) 3 ( 6) 5 0

) ( 1) 2( 3) 2 0

a x m x m m b x m x m

c m x m x m

           

     
     

Bài 18:   ới gi            a     ấ   h   g     h sa      ghiệ   

                
 2

2

) 3 3 2 0

)( 1) 2( 3) 2 0

a x m x m

b m x m x m

    

     
 

Bài 19: Với gi            a    h  hệ sa      ghiệ  

 
2 29 20 0 5 4 0) )

3 2 0 2 0
x x x xa b
x m m x
     
   

 

Bài 20:  ới gi            a    h  hệ sa      ghiệ  

 
2 5 4 05 6 0) )

4 2 03 0
xx xa b
x mx m
   
   

 

5. Phƣơng trinh bậc hai & bất phƣơng trình bậc hai 

Bài 1. Gi i      h   g     h sa  
2 2 2) 3 2 3 4 ) 4 3a x x x x b x x x          2) | 1| | 3 | 4 ) 2 15 3c x x x d x x x          

Bài 2. Gi i      ấ   h   g     h sa  

2

(2 5)(3 ) (2 1)(3 )
) 0 ) 0

2 5 4

x x x x
a b

x x x

   
 

  
  

2

2 2

4 32 1 2 1 1
) ) 1 )

2 5 3 9 3 2 2 4 2

x x x
c d x e

x x x x x x

  
   

     
 

2 2 2

2

|1 2 | 1
) ) 3 24 22 2 1 ) | 5 4 | 6 5

2 2

x
f g x x x h x x x x

x x


         

 
 

Bài 3. Giải các hệ bất phƣơng trình 

2
2

2

( 5)( 1)
03 4 0

) )
( 1)( 2) 2

4 3

x x
x x

xa b
x x

x x x

 
     

 
       

 

Bài 4: Gi i      ấ   h   g     h sa   

 a) x
2
 + x +1 0   b) x

2
 – 2(1+ 2 )x+3 +2 2 >0   

c) x
2
 – 2x +1  0   d) x(x+5)   2(x

2
+2)   

e) x
2
 – ( 2 +1)x + 2 > 0  f) –3x

2
  +7x – 4 0    

g) 2(x+2)
2
 – 3,5   2x   h)

1

3
x

2
 – 3x +6<0 

Bài 5: Gi i      ấ   h   g     h sa   

 a) (x–1)(x
2
 – 4)(x

2
+1) 0   b) (–x

2
 +3x –2)( x

2
 –5x +6)  0 

 c*) x
3
 –13x

2
 +42x –36 >0   d) (3x

2
 –7x +4)(x

2
 +x +4) >0 

Bài 6: Gi i      ấ   h   g     h sa   
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a)
2

10 1

5 2

x

x





   b)

4 2 1

2 5 1 2

x

x x




 
   c) 

2

2

2
0

4 5

x x

x x

 


 
  

    

d) 
2

2

3 10 3
0

4 4

x x

x x

 


 
  e) 

1 2 3

1 3 2x x x
 

  
  f)

2

2 5 1

6 7 3

x

x x x




  
 

 g)
2

2

5 6 1

5 6

x x x

x x x

  


 
  h)

2 1 1
0

1 1x x x
  

 
 

2) Gi i     hệ     sau 

2

2
2

5
16 4 7

15 2 2 7 12 07
) ) )3

8 3 (9 )( 1) 0
2 5 3 7 10 0

2

x x
x x x x

a b c
x x x

x x x


          

  
         

 

6. Thống kê 

Bài 1: Ch     g  hố g        g s ấ   úa hè  h      ha             a 3   ỉ h     ghệ A              

 30 30 25 25 35 45 40 40 35 45 

 35 25 45 30 30 30 40 30 25 45 

 45 35 35 30 40 40 40 35 35 35 35 

a) Dấ  hiệ   i     a    g   Đ       i     a  

   H        

o    g  h    ố     số 

o    g  h    ố     s ấ  

   D a               a        H    h             h ớ g         g   a     số  iệ   hố g    

Bài 2: Đ   hối     g   a  5           hối     g    h  ằ g g a     g  i  a  h           số  iệ  sa   

 86 86 86 86 87 87 88 88 88 89 

 89 89 89 90 90 90 90 90 90 91 

 92 92 92 92 92 92 93 93 93 93 

 93 93 93 93 93 94 94 94 94 95 

 96 96 96 97 97 

a  Dấ  hiệ   i     a    g   Đ       i     a  H    i       gi       h    ha      g     số  iệ       

          g  h    ố  ấ  số        s ấ  gh    ớ  gồ     ớ   ới    d i  h   g        ớ     h   g 

   ;     ớ     h   g    ;          

Bài 3: Ch      số  iệ        g  h    ố     số        s ấ  gh    ớ   h  sa   

 h    h   g T   số  i) T   s ấ   fi) 

1 [86;88] 9 20% 

2 [89;91] 11 24.44% 

3 [92;94] 19 42.22% 

4 [95;97] 6 13.34% 

T  g N = 45 100% 

a)     i    ồ h  h         số           i    ồ h  h         s ấ  

c)     i    ồ     g gấ   hú      số   d       i    ồ h  h      

Bài 4: Đ     d i      hi  i                  d i         a  h           số  iệ  sa   

 40.4 40.3 42.0 44.5 49.8 50.6 51.2 53.4 55.5 56.0 56.4 57.2 

 57.4 58.0 58.7 58.8 58.9 59.1 59.3 59.4 60.0 60.3 60.5 62.8 
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a  T  h số     g    h  số     g        ố  

          g  ấ  số gh    ớ  gồ     ớ   ới    d i  h   g        h        i         ;     h    h  hai 

      ;   ;    

 

 

 

 

Bài 5: Th  h    h  h    a   a  5 hs  ớ    D1        g TH T T      a g  h i   

 

          g  h    ố     s ấ  gh    ớ    ới      ớ   h       g     

       i    ồ     số h  h      h  hiệ     g      

3  h           h  h    h  h    a   a  5 h   si h  ớ    D1 

 

 

 

 

 
 

Bài 6:  hối     g   a  5            a         I         ấ   h ồ g       i    i        

 

          g  h    ố     s ấ  gh    ớ    ới      ớ   h       g     

       i    ồ     số h  h      h  hiệ     g      

3   i    ằ g sa        h  g    ai    h    ấ   h   hai              g      

Đ       II     hối     g T     7  g     h   g sai  ằ g     

Đ       III     hối     g T     7  g     h   g sai  ằ g     

  H   s  s  h  hối     g   a         g       II    III         
 

 

Bài 7: Thố g     i          a      ớ    D1              sa   

 

Đi   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

T   số 1 2 4 3 3 7 13 9 3 2 

T    ố   T  h số  i       g    h      g           ệ h  h     

Bài 8:         g  úa               a     h a     g  h   ghiệ      ù g diệ     h          h         g    g 

    số sa       

        g     20 21 22 23 24  

Tấ  số     5 8 11 10 6 N=40 

a) T   s       g     g    h   a     h a     g 

b) T    h   g sai        ệ h  h    

Bài 9. Đi     a     hi    a    a 3  h   si h     g h    h   h  g  T  h  ằ g           h    g   

 hi    g  i  i     a  i    h          g   h    ố     số gh    ớ  sa   

Lớp chiều cao Tần số 

[160; 162] 

[163; 165] 

8 

14 

 ớ   h  h    h T   số 

[2,2;2,4) 

[2,4;2,6) 

[2,6;2,8) 

[2,8;3,0) 

[3,0;3,2) 

[3,2;3,4) 

3 

6 

12 

11 

8 

5 

C  g 45 

 ớ   hối 

    g 
T   số 

[45;55) 

[55;65) 

[65;75) 

[75;85) 

[85;95) 

10 

20 

35 

15 

5 

C  g 85 
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[166; 168] 

[169; 171] 

8 

6 

cộng N = 36 

a      s  g        g  h    ố                  g  h    ố     số      s ấ  gh    ớ  

   T  h gi          g    h     h   g sai   a     số  iệ        lấy gần đúng một chữ số thập 

phân) 

Bài 10: Ti   h  h           h   d     số gi     h     a h   si h  ớ        h   g  i  i   

  a  h    g    hi   5  h   si h  ớ            gh      e   h   i   số gi     h      h      g 

    g        số  iệ           h     d ới d  g    g  h    ố     số gh    ớ  sa       

Lớp  Tần số 

[0; 10) 

[10; 20) 

[20; 30) 

[30; 40) 

[40; 50) 

[50; 60] 

5 

9 

15 

10 

9 

2
 

C  g N = 50  

a Dấ  hiệ   T   h       h  h ớ   i     a     

  Đ       i     a     ha   i     a           

     s  g         s ấ     h  h  h  h    g  h    ố     số      s ấ  gh    ớ   

d    hai  i    ồ h  h      i   di    h    ố t   số,      s ấ . 

e T  h  h   g sai   a     số  iệ      (Lấy gần đúng   chữ số thập phân). 

Bài 11. Ch     g số  iệ  sa   

 ố  i     i  h         a   i  h  g  Tính bằng triệu đồng    a      h  g  i h d a h       

 g    ố      h  h        g     h       a    a        g    

12 13 12,5 14 15 16,5 17 12 13.5 14,5     19 

12,5 16,5 17 14,5 13 13,5 15,5 18,5 17,5 19,5 20 

a        g  h    ố     số      s ấ  gh    ớ   he       ớp [12;14),[14;16),[16;18),[18;20] 

      i    ồ     g gấ   hú      số 

Bài 12. Ch    3 h   si h    ghi  ỡ gi     a     e   a          số  iệ  sa    

 39 41 40 43 41 40 44 42 41 43 38 39 

 41 42 39 40 42 43 41 41 42 39  41 

a             g  h    ố     số      s ấ   

a. T  h số     g       số  ố    a     số  iệ  lấy gần đúng một chữ số thập phân) 

Bài 13Đi    i     a     T      a h   si h  ớ    A        g X        h       g sa  

Đi   5 6 7 8 9 10 

T   số 1 5 10 9 7 3 
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T   số     g    h  số     g        ố   h   g sai        ệ h  h     

Bài 14:      a  ghi   i số       iệ   h  i  h          i  g       g         
      

5     6     10     0     15     6     12     2     13     16     0      16     6     10 

      a  T  h số     g    h  số     g      ố    h   g sai        ệ h  h    

                g  h    ố     số gh    ớ   ới      ớ  sa            0;4 , 5;9 , 10,14 , 15,19  

 

 

Bài 15:  ố  iệ  sa      ghi   i      h   h   h  g  h  g      he  s    h     a       g  h       g     
   s     ấ             h         g    ồ g   

 

Th   h    8 9 10 12 15 18 20 

T   số 1 2 6 7 2 1 1 

T  h số     g    h   số     g      h   g sai      ệ h  h      h  h               

Bài 16: Ch     g  h    ố     số      

Đi    i     a      1 4 6 7 9 C  g  

T   số 3 2 19 11 8 43 

Bài 17: Chi    a    a 3  h   si h  ớ           iệ          g sa                

145 158 161 152 152 167  

150 160 165 155 155 164  

147 170 173 159 162 156  

148 148 158 155 149 152  

152 150 160 150 163 171  

a  H          g  h    ố     s ấ  gh    ớ   ới      ớ       [145; 155); [155; 165); [165; 175].  

       i    ồ     số      s ấ  h  h          g gấ   hú      s ấ  

    h   g sai        ệ h  h    

Bài 18: Ch     g  h    ố     số  i    h   g    iệ   ồ g   h             h    i     a        g    

Ti    h   g 2 3 4 5 6 C  g 

T   số 5 15 10 6 7 43 

Tính  h   g sai      ệ h  h          ố     số     g      a  h    ố     số     h   

Bài 19: Ch      số  iệ   hố g         ghi     g    g sa       
645 650 645 644 650 635 650 654 

650 650 650 643 650 630 647 650 

645 650 645 642 652 635 647 652 

a.        g  h    ố     số      s ấ   ớ  gh    ới      ớ      

 630;635 ,  635;640 ,  640;645 ,  645;650 ,  650;655                            

b. T  h  h   g sai   a    g số  iệ        

c.     i    ồ h  h         số      s ấ  

T  h  h   g sai      ệ h  h            ố    a    g     h  

 

7. Lƣợng giác 
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Bài 1: Đ i     số    g   sa   a     
2 3 3 2 3 1

;  ;  1;  ;  ;  ;  
3 5 10 9 16 2

    
 

Bài 2: Đối     số    g   sa   a   a ia   35
0
; 12

0
30

’
; 10

0
; 15

0
; 22

0
30

’
; 225

0
 

 

 

Bài 3:        g                h  5    T      d i        g          g            số     

 a) 
16


   b) 25

0
   c) 40

0
    d) 3 

Bài 4: T        g          g gi           h      i      h    ha   i    ằ g    g ¼AM         số     

 a) k    b) 
2

k


   c) 
2

( )
5

k k Z


   d) ( )
3 2

k k Z
 
   

Bài 5: T  h gi          h   số     g gi     a        g    số     

 a) -690
0
   b) 495

0
   c) 

17

3


    d)

15

2


 

Bài 6:  a) Cho cosx =
3

5


       

0
 < x < 270

0
     h si     a         

b) Cho tan =
3

4
    

3

2


     T  h     , sin , cos  

Bài 7: Ch   a   –     =       
0
<x<90

0
  T  h gi          g gi   si      s    a         

Bài 8:  a     X   dấ  si 5 
0
.cos(-300

0
) 

c) Cho 0
0
< <90

0
      dấ    a si   +90

0
) 

Bài 9: Cho 0< <
2


  X   dấ       i    h    

 a)cos ( )    b) tan ( )    c) sin
2

5



 

 
 

  d) cos
3

8



 

 
 

 

Bài 10: Rú  g        i    h   

 a) 

22cos 1

sin cos
A

x x





    b) 

2 2sin (1 cot ) cos (1 tan )B x x x     

Bài 11: T  h gi        a  i    h    

 a) 
cot tan

cot tan
A

 

 





  i   sin  = 

3

5
          < 

2


 

 b) Cho tan 3    T  h 
2sin 3cos

4sin 5cos

 

 




;   

3 3

3sin 2cos

5sin 4cos

 

 




 

Bài 12: Ch  g  i h        g  h   sa    

a) 
sin 1 cos 2

1 cos sin sin

x x

x x x


 


  b) sin

4
x + cos

4
x = 1 – 2sin

2
x.cos

2
x c)

1 cos
tan

cos 1 sin

x
x

x x
 



 d) sin
6
x + cos

6
x = 1 – 3sin

2
x.cos

2
x e) 

2 2
2 2

2 2

cos sin
sin .cos

cot tan

x x
x x

x x





 f) 

2
2

2

1 sin
1 2 tan

1 sin

x
x

x


 


 

Bài 13: T  h gi          g gi     a   c cung: 
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 a) 
12


   b)

5

12


   c)

7

12


 

Bài 14: Ch  g  i h  ằ g  

            

   
                 )sin cos 2cos( ) 2sin( );        b)sin cos 2sin( ) 2cos( )

4 4 4 4
a    

Bài 15:    a   i     i  h  h    g  i    h  : xxA 3cos.5cos   

b. T  h gi        a  i    h  :          
12

7
sin

12

5
cos


B  

Bài 16:  i     i  h  h    h  i    h  :  3xsin 2x sinsin  xA  

Bài 17: T  h cos
3




 
 

 
     

12
sin

13
       

3
2

2


    

Bài 18: Ch  g  i h  ằ g  

 a) 
1 tan

tan
1 tan 4

x
x

x

  
  

  
     b) 

1 tan
tan

1 tan 4

x
x

x

  
  

  
 

Bài 19: T  h gi        a      i    h   

 a) sin .cos .cos .cos
24 24 12 6

A
   

   c)    0 0 0 0cos15 sin15 . cos15 sin15C      

 b) 2 02cos 75 1B    

Bài 20:  h  g dù g    g     g gi       h     gi        a      i    h   sa   

 a) 
2 3

cos cos cos
7 7 7

P
  

      b) 
2 4 6

cos cos cos
7 7 7

Q
  

    

Bài 21: Rú  g    i    h    

 a) 
sin 2 sin

1 cos 2 cos
A

 

 




 
  b) 

2

2

4sin

1 cos
2

B







  c) 
1 cos sin

1 cos sin

 

 

 

 
 

Bài 22: Ch  g  i h  i    h   sa   h  g  hụ  h        ,     

 a) sin6 .cot3 cos6     b) (tan tan )cot( ) tan .tan         

 c) 
2

cot tan .tan
3 3 3

   
 

 
 

Bài 23. T  h     gi          g gi    h     a g   a  i    
2

) osa= ;0 ) tan 2;
2 25

a c a b a a
 

     
 

3
)sina= ; ) tan 1; 3

2 2 2
c a d a a

 
        

Bài 24. Tính 

0

0

1 2 4 6
) 4 os20 ) os os os

os80 7 7 7
a A c b c c c

c

  
         

0 0

3 1
)

sin 20 os20
c C

c
   
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0 0 0 0 0 0) sin 20 sin 40 sin80 s20 s40 cos80d D co co  . 

2 2. [sinx.sin( ).sin( )] [cosx.cos( ).cos( )]
3 3 3 3

e E x x x x
   

       

Bài 25.  T  h     gi          g gi     a g      hi  i   
x 4

os =
2 5

c  và 0
2

x


  . 

Bài 26.  Rú  g   
os2a-cos4a sin 4 sin5 sin 6 os2a-sin( )

) ) )
sin 4 sin 2 os4x+cos5x+cos6x 2 osacosb-cos(a-b)

c x x x c b a
a A b B c C

a a c c

  
  


 

Bài 27. Ch  g  i h        g  h   sa : 

6 6 2 2

3

tan -sinx 1
) )sin cos 3sin os 1

sin osx(1+cosx)

x
a b x x xc x

x c
      

Bài 28: T  h gi          g gi     a g          

a) 
2

sin
5

    và 
3

2


     

b) cos 0.8   và 
3

2
2


     

c) 
13

tan
8

   và 0
2


    

d) 
19

cot
7

    và 
2


     

Bài 29: Cho 
3

tan
5

  , tính: 

a. 
sin cos

A
sin cos

 


 
   b. 

2 2

2 2

3sin 12sin cos cos
B

sin sin cos 2cos

   


   
 

Bài 30: Ch  g  i h        g  h   sa  

a. 
2 2

2

2

sin 2cos 1
sin

cot

 
 


 

b. 
3 3sin cos

1 sin cos
sin cos

 
   

 
 

c. 
2 2sin cos tan 1

1 2sin cos tan 1

  


   
 

d. 
2 2

6

2 2

sin tan
tan

cos cot

 
 

 
 

e. 4 4 6 6 2 2sin cos sin cos sin cos        

 

II. Phần Hình học 

1. Hệ thức lƣợng trong tam giác  

Bài 1: Cho ABC có c = 35, b = 20, A = 60
0
. Tính ha; R;  r 

Bài  2: Cho ABC có AB =10, AC = 4 và A = 600. Tính  h   i   a ABC , tính tanC
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Bài  3: Cho ABC có A = 60
0
     h CA =         h A  = 5   

a) Tính BC      T  h diệ     h ABC       X    e  g      ù ha   h    

b) T  h    d i     g  a  AH     e)   Tính R 

Bài  4: Trong ABC   i   a – b = 1, A = 30
0
, hc = 2. Tính Sin B 

Bài  5: Cho ABC có a = 13cm, b = 14cm, c = 15cm 

a) T  h diệ     h ABC         G      ù ha   h    T  h   

c)   Tính bánh kính R, r      d   T  h    d i     g     g        b 

Bài  6: Cho ABC có a = 13cm, b = 14cm, c = 15cm 

 a   T  h diệ     h ABC         G      ù ha   h    T  h   

     T  h        h     g      R       d   T  h    d i     g     g       

Bài  7: Cho ABC     C =     CA =  3      g       A  =  . T  h diệ     h ABC ? Tính góc B? 

Bài  8: Cho A C    3    h  ; 5;    7. Tí h     g     a  a  gi     T  h  h   g    h    A     BC 

Bài  9: Ch  g  i h  ằ g     g ABC            g  h   

2 2 2

cot
4

b c a
A

S

 
  

Bài  10: Cho ABC 

      a)Ch  g  i h  ằ g  i   =  i  A C                 b) Cho A = 60
0
, B = 75

0
  A  =       h        h       i   a 

ABC 

Bài  11: Cho ABC    G        g      G i a =  C    = CA    = A   Ch  g  i h  ằ g  

  GA
2
 + GB

2
 +GC

2
 = 

2 2 21
( )

3
a b c   

Bài  12: Tam giác ABC     C = a  CA =    A  =    Ch  g  i h  ằ g  a = b.cosC +c.cobB 

Bài  13: Tam giác ABC     C = a  CA =    A  =          g     g       A  =   = A   Ch  g  i h  ằ g  

a) a
2
 = 2(b

2
 – c

2
)      b)  Sin

2
A = 2(Sin

2
B – Sin

2
C) 

Bài  14  Ch  g  i h  ằ g     g  a  gi   ABC ta có: 

     a) b
2
 – c

2
 = a(b.cosC – c.cosB) b) (b

2
 – c

2
)cosA = a(c.cosC – b.cosB)       c) sinC = SinAcosB + 

sinBcosA 

Bài  15  Ch  g  i h  ằ g     g  a  gi   ABC ta có: cotA + cotB + cotC = 

2 2 2a b c
R

abc

 
 

Bài  16      h  h  ha g     A CD    hai     A  = a  CD =      ·BCD    T  h        h   a     g       g  i 

 i   h  h  ha g  

Bài  17: T  h diệ     h   a ABC,  i    h   i  a  gi    ằ g         g   µA = 45
0
, µB = 60

0
. 

Bài  18*: Ch  g  i h  ằ g         g     a ABC  h a      i    iệ  si   =  si A   sC   h           

Bài  19*: Ch  g  i h    g  h    ú g  ới   i ABC : 

 a) 
2 2 2 4 .cota b c S A      b) 

(sin sin ) ( ) ( ) 0a B C b sinC sinA C sinA sinB       

 c) 
2 2 2 2 2 2( ). osA + ca(c ). osB + ab(a ). osC = 0bc b c c a c b c    

Bài  20: T  h    d i  a   i    ằ g   =      =3  
·BAC = 60

0 

2. Phƣơng trình đƣờng thẳng 

Bài 1:      h   g     h  ha  số       g        a     g  h  g      i    

a)   ( ) qua M (–2;3) và có VTPT n
r

 = (5; 1)   b)  ( ) qua M (2; 4) và có VTCP 

(3;4)u 
r

 

Bài 2:      h   g     h     g  h  g      i          a     ;          hệ số g     =   

Bài 3: Ch     i   A 3;          ; –     i    h   g     h     g  h  g A   

Bài 4: Ch  3  i   A –4; 1), B(0; 2), C(3; –1) 
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a)  i              g  h  g A    C  CA 

b) G i          g  i     a  C   i       ha  số   a     g  h  g A  

c)  i    h   g     h     g  h  g  i   a  i   A            g       g  i  i     

Bài 5:  i    h   g     h     g  h  g d  i   a gia   i     a hai     g  h  g d1, d2     h   g     h              

13x – 7y +11 = 0, 19x +11y –   =       i      ;     

Bài 6:      h   g     h     g  h  g      i          a A   ;       s  g s  g  ới     g  h  g      3  –1 = 0 

Bài 7:      h   g     h     g  h  g      i          a C   3;       s  g s  g     g  h   gi    h   I    a  ặ  

 h  g   a    

Bài  8: Ch   i       g  i    a    h   a      a  gi       1(2; 1); M2 (5; 3); M3 (3; –         h   g     h  a    h 

  a  a  gi       

Bài  9: T   g  ặ   h  g   a     h   a  gi    ới    – ;           g  i     a        h  hai    h  ia     h   g 

    h           –  =             3 =    X      h   a         ỉ h   a  a  gi    

Bài 10:      h   g     h   a     g  h  g  D      g          g h   sa   

a) (D) qua M (1; –          g g    ới     : 3x + y = 0. b)    D    a gố    a           g g    ới    

2 5

1

x t

y t

 


 
 

Bài 11:  i          g  h  g   i   a gố    a          h  i     3;         h   g  ớ   hấ   

Bài 12: Ch   a  gi   A C     ỉ h A   ;    

a       h   g     h        h   a  a  gi    i           g  a   ẻ         C              h   g     h   

9x –3y – 4 = 0 và x + y –2 = 0 

        h   g     h     g  h  g   a A        g g   AC  

Bài 13: Cho A C     h   g     h    h  A    5  –3      =  ;     g  a    a  ỉ h A                      –3y +1 

= 0; 7x + 2y –    =         h   g     h hai    h AC   C        g  a   h   a  

Bài 14: Ch      g  h  g d   
3 2

1

x t

y t

 


  
        ha  số  H    i    h   g     h    g        a d  

Bài 15:  i    h   g     h  ha  số   a     g  h  g     – 3y – 12 = 0 

Bài 16:  i    h   g     h    g        ha  số   h  h  ắ             a       ụ    a    

Bài 17:  i    h   g     h  ha  số   a         g  h  g     3 =        – 5 = 0 

Bài 18: X              g  ối   a   i  ặ      g  h  g sa   

a) d1     – 5     =       d2: –  x + y – 3 = 0   b) d1: – 3x + 2y –  7 = 0      d2: 6x –  4y – 

7 = 0 

c)   d1: 
1 5

2 4

x t

y t

  


 
       d2: 

6 5

2 4

x t

y t

  


 
    d) d1: 8x + 10y –     =        d2: 

6 5

6 4

x t

y t

  


 
 

Bài 19: T  h g   giữa hai     g  h  g 

a) d1     – 5     =         d2: –  x + y – 3 = 0  b) d1: 8x + 10y –  12 =        d2: 
6 5

6 4

x t

y t

  


 
 

c)d1             =             d2: 2x –  y + 6 = 0 

Bài 20: Ch   i      ;           g  h  g d     –      3 =     i    h   g     h     g  h  g d’  i   a      h   

 ới d     g    5
0
. 

Bài 21:  i          g  h  g  i   a gố    a            ới           g     
0
. 

Bài 22:  i          g  h  g  i    ;            ới           g     
0
. 

Bài 23: Đi   A  ;        ỉ h   a  a  gi   A C  C       g  a    a  a  gi    ẻ     ỉ h    C  ằ               g 

 h  g               g   g        – 3  –    =          –   =     i          g  h  g   a A         ới AC     g    5
0
. 
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Bài 24: Ch     i      ; 5       5;      i    h   g     h     g  h  g d  i   a         h  i          h   g 

 ằ g 3  

Bài 25:  i    h   g     h     g  h  g d  i   a gố    a          h  i      ;         h   g  ằ g    

Bài 26:  i    h   g     h     g  h  g s  g
2 
      h           g  h  g        – 3 = 0 và x + 2y + 7 = 0. 

Bài 27:  ĐH H    hối D –      Ch      g  h  g d  3  –         i         d’s  g
2
 d     h   g    h giữa       g 

 h  g     ằ g    

Bài 28:  i          g  h  g     g g    ới     g  h  g d  3  –    =         h  i      ; –        h   g  ằ g 3  

Bài 29: Ch      g  h  g       –   –   =       i      ;     

a)  i    h   g     h     g  h  g   ’   i   a          g g    ới  . 

T     a    h  h  hi   H   a         .    c)  T    i    ’  ối    g  ới     a  .  

Baøi  30: Vieát phöông trình tham soá, phöông trình toång quaùt cuûa ñöôøng thaúng 
(d) trong caùc tröôøng hôïp sau: 

a) d qua A(2; -3) vaø coù vectô chæ phöông u (2; 1)= -
r

 

b) d qua B(4;-2) vaø coù vectô phaùp tuyeán n ( 2; 1)= - -
r

 

c) d qua hai ñieåm D(3;-2) vaø E(-1; 3) 
d) d qua M(2; -4) vaø vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng d’: x – 2y – 1 = 0 
e)  d qua N(-2; 4) vaø song song vôùi ñöôøng thaúng d’: x – y – 1 = 0 
Bài 33:        s   a     g  h  g d     g   i      g h   sa   

a. d  i   a  i   A -5 ; 2) và có vtcp u
r

(4 ; -1). 

b. d  i   a hai  i   A -2 ; 3) và B(0 ; 4) 

Bài 34:            a     g  h  g       g   i      g h   sa   

 a.    i   a     ;               n
r

(-2; 5). 

 b.    i   a  i    -1; 3) và có hsg k = 
1

2
 . 

 c.    i   a hai  i   A 3;          ; -2). 

Bài 35: Ch      g  h  g   có ptts 
x 2 2t

y 3 t

 


 
 

a. T    i      ằ               h  i   A   ;        h   g  ằ g 5  

b. T     a    gia   i     a     g  h  g    ới     g  h  g           =    

c. T    i            sa   h  A      gắ   hấ   

Bài 36:      h   g     h  a     g     g        a      a  gi          g  i          h              

M(-1; 0) ; N(4 ; 1); P(2 ;4). 

Bài 37:  ới gi            a  ha  số    h  hai     g  h  g sa      g g    

1 : mx + y + q = 0 

2 : x –y + m = 0 

Bài 38: X              g  ối   a      ặ      g  h  g sa       

a. d: 
x 1 5t

y 2 4t

  


 
    d’  

x 6 5t

y 2 4t

  


 
 

b. d: 
x 1 4t

y 2 2t

  


 
    d’         -10 = 0 

c. d: x + y - 2=0  và d’         – 3 = 0 

Bài  39: T   g   giữa hai     g  h  g  
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 d: x + 2y + 4 = 0 

 d’     – y + 6 = 0 

Bài  40: T  h        h   a     g                 i   I  ; 5      i    ú   ới     g  h  g : 4x – 3y + 1 = 

0. 

Bài  41:      h   g     h     g  h   gi     a     g   giữa hai     g  h  g  

 d: 2x + 4y + 7 = 0  và d’   - 2y - 3 = 0  

Bài  42: Ch   a  gi   A C  i    h   g     h     g  h  g A     – 3       =        g  a   

AH: 3x + 7y –  5 =        g  a   H  3  – 5     3 =    T    h   g     h hai     g  h  g  h a 

hai    h       i   a  a  gi    

Bài  43: T    h   g     h   a     h        i      h     hai     g  h  g  

 d: 5x+ 3y - 3 =      d’  5    3    7  =    

Bài 44:  i    h   g     h    g        a     g  h  g   trong          g h   sa   

a.    i   a hai   i    A   ;           ; 7  

b.    ắ                    i A  ;       B(0; 4)  

c.    i   a  i   M(2; 3) và c  hệ số g   
1

k
3

   

d.       g g    ới Ox   i A( 3;0)  

Bài 45 : Ch      g  h  g 
x 2 2t

:
y 3 t

  
 

 
 

a. T    i      ằ               h  i   A   ;         h   g  ằ g 5 

b. T          gia   i   A   a     g  h  g    ới     g  h  g d            =   

c.  i    h   g     h     g  h  g d1  i   a     ; 3         g g    ới     g  h  g   

d.  i    h   g     h     g  h  g d2  i   a C( 2;1)  và song song  ới     g  h  g  

Bài 46  i    h   g     h    g        h   g     h  ha  số   a     g  h  g     g   i      g h   sa    

    a. Đi   a A  ;-      s  g s  g  ới     g  h  g    - 3y - 3 = 0.  

    b. Đi   a hai  i   M(1;-1) và N(3;2).  

 c. Đi   a  i      ;          g g    ới     g  h  g   - y + 5 = 0.   

Bài 47: Cho tam giác ABC có: A(3;-5), B(1;-3), C(2;-    i     h   g     h     g  h  g 

a        g  h  g  A   AC   C 

b) Đ   g  h  g   a A    s  g s  g  ới  C 

c) T   g       A         g  a  AH   a  a  gi   A C 

d) Đ   g     g        a  C 

a) T     a     i   A’     h       g  a   ẻ    A     g   a  giaù  A C  

b) T  h  h   g    h     i   C         g  h  g A   T  h diệ     h  a  gi   A C 

Bài 48  Ch      g  h  g d   2 4 0x y        i   A  ;    

a) T     a     i   H    h  h  hi     a A   ố g d 

b) T     a     i   A’  ối    g  ới A   a d 

c)  i       ha  số   a     g  h  g d 

d) T   gia   i     a d        g  h  g d’ 
2 2

3

x t

y t

 


 
 

e)  i   ph  ng trình t  g quát   a     g  h  g d’ 
 

3. Đƣờng tròn 
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Bài 1: T   g      h   g     h sa    h   g     h      i   di       g       T                 h         

 a) x
2
 + 3y

2
 – 6x + 8y +100 = 0     b) 2x

2
 + 2y

2
 – 4x + 8y – 2 = 0  

 c) (x – 5)
2
 + (y + 7)

2
 = 15     d) x

2
 + y

2
 + 4x + 10y +15 = 0  

Bài 2: Ch   h   g     h  
2
 + y

2
 –     –    –       5 =              ha  số 

a)  ới gi            a    h          h   g     h     g       

b)                g      h         a                  h   a     g       he     

Bài 3:  i    h   g     h     g          g          g h   sa   

 a  T   I  ; 3            h         T   I  ; 3   i   a gố    a    

   Đ   g    h    A   ới A  ;          5; – 5)  d  T   I  ; 3      i   a  i   A 3;    

Bài 4:  i    h   g     h     g       i   a 3  i   A  ;   ;    ; –       C – 3; 1) 

Bài 5:  i    h   g     h     g       g  i  i    a  gi   A C  ới A  ;   ;    ; 3     C – 2; 1) 

Bài 6:  a)  i    h   g     h     g          I  ;        i    ú   ới     g  h  g D    – 2y – 2  = 0 

    i    h   g     h     g          I 3;        i    ú   ới     g  h  g D  3         7  =   

Bài 7: T     a    gia   i     a     g  h  g 
x 1 2t

:
y 2 t

 
 

  
        g       C      – 1)

2
 +  (y – 2)

2
 = 16 

Bài 8:  i    h   g     h     g       i   a A  ;        ;                    g  h  g d    – y – 2 = 0 

Bài 9:  i    h   g     h     g       i   a A  ;       – ;                h R=   

Bài 10:  i    h   g     h     g       i   a A 3;        ;        i    ú   ới   ụ     

Bài 11:  i    h   g     h     g       i   a A  ;               h R= 10             ằ          

Bài 12: Ch  I  ; –      i    h   g     h     g          I     i    ú   ới  d      y – 4 = 0 

Bài 13:      h   g     h  i          ới     g       C) :
2 2( 1) ( 2) 36x y       i  i    o  ;     h        g 

      

Bài 14:  i    h   g     h  i          ới     g       C ) : 
2 2( 2) ( 1) 13x y       i  i      h        g      

   h   h     ằ g  o = 2. 

Bài 15:  i    h   g     h  i          ới     g       C) : 
2 2 2 2 3 0x y x y          i   a  i      ; 3  

Bài 16:  i    h   g     h  i           a     g       C) : 
2 2( 4) 4x y     ẻ    gố    a     

Bài 17: Ch      g       C) : 
2 2 2 6 5 0x y x y             g  h  g d         –   =     i    h   g     h  i   

         i        d; T     a     i    i    

Bài 18: Ch      g       C) : 
2 2( 1) ( 2) 8x y       i    h   g     h  i          ới  C     i    ằ g  i            

   d     h   g     h        – 7 = 0.  

Bài 19:  i    h   g     h  i          ới     g       C ): 
2 2 5x y     i    ằ g  i                g g    ới 

    g  h  g   – 2y = 0. 

Bài 20: Ch      g       C): 
2 2 6 2 6 0x y x y          i   A  ; 3  

a) Ch  g  i h  ằ g A  ằ   g  i     g              i       i           a  C   ẻ    A 

b)  i       i           a  C    i    i             g g    ới     g  h  g  d   3  –  4y + 1 = 0  

Bài 21:  i    h   g     h     g        i  i    a  gi   A C  i    h   g     h   a        h A   3       – 6 =0; 

AC: 4x + 3y – 1 = 0; BC: y = 0 

Bài 22: X              g  ối   a     g  h  g          g       C  sa       3          =        2
 + y

2
 – 4x + 2y + 

1 = 0 
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Bài 23:  i          g       C    i   a  i   A           i    ú   ới       d1:  x + y – 4 = 0      d2: x + y + 2 = 0. 

Bài 24: cho ( C): 2 2x y 4x 2y 4 0      i    h   g     h   i           a   C   i    i         s  g 

s  g  ới      g  h  g      =  

Bài 25: T   g  ặ   h  g      h   h   g     h  2 2 4 8 5 0x y x y     (I) 

a Ch  g     h   g     h  I      h   g     h   a     g              h               h   a     g 

         

   i    h   g     h  i           a     g       i    i           a A  ;-1) 

Bài 26: T   g  ặ   h  g      h        h   g     h   a     g       C             i     ; 3      h a 
     i    iệ  sau: 

 a. (C) có bán kính là 5.          C   i   a gố    a       

     C   i    ú   ới   ụ          d   C   i    ú   ới   ụ      

 e   C   i    ú   ới     g  h  g : 4x + 3y – 12 = 0. 

Bài 27: Ch   a  i   A  ;       -7; 4), C(2; -5). 

 a       h   g     h     g       C   g  i  i    a  gi   A C  

    T                 h   a  C   

Bài 28: Ch      g       C   i   a  i   A -1; 2), B(- ; 3                      : 3x – y + 10 = 0. 

 a T     a      a  C       T          h R   a  C       i    h   g     h   a  C   

Bài 29:      h   g     h   a     g          g    h A      g          g h   sa   
 a. A(-1; 1), B(5; 3).  b. A(-1; -2), B(2; 1). 

Bài 30: Ch      g       C    2
 + y

2
 – x – 7  =         d  3  – 4y – 3 = 0. 

 a  T     a    gia   i     a  C      d   

         h   g     h  i          ới  C    i     gia   i       

    T     a    gia   i     a hai  i          

Bài 31: Ch      g       C    2
 + y

2
 –             =       i   A  ; 3   

 a  Ch  g     ằ g  i   A  ằ   g  i     g       C   

         h   g     h  i          ới  C    ấ   h       i   A  

Bài 32:      h   g     h                a     g       C    
2
 + y

2
 –         =     i    ằ g  vuông góc 

 ới     g  h  g d  3  – y + 4 = 0. 

Bài 33: Ch   h   g     h  2 2

m
(C ) : x y 2mx 4my 6m 1 0       

a   ới gi            a    h   Cm         g        

   T                        h   a     g       C3) 

Bài 34:      h   g     h     g       C      g          g h   sa   

a. (C) có tâm I( 2;3)     i   a  i   A  ;    

b. (C) có tâm I( 1;2)     i    ú   ới     g  h  g : x 2x 7 0     

c.  C         g    h A   ới A(1 ; 1), B(7 ; 5) 

d.  C   i   a  a  i   A   ;       5 ;       C(1; 3)  

e.  C   i   a hai  i   A(2 ; 1),B(4 ; 3) và có tâm  ằ           g  h  g d  x – y + 5 = 0 

Bài 35 :Ch      g      2 2(C) : x y 6x 2y 6 0      

a   i    h   g     h  i          ới  C    i  i   A 3 ; 1) 

b.  i    h   g     h  i          ới  C    ấ   h       i       ; 3) 

    i    h   g     h  i          ới  C   i    i         s  g s  g  ới 
1

d :3x 4y 2009 0    
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d   i    h   g     h  i          ới  C   i    i             g g    ới 
2

d : x 2y 2010 0    

Bài 36  Ch      g          h   g     h  (C)x
2
 + y

2
 - 4x + 8y - 5 = 0. 

    a  i    h   g     h  i           a     g       i        a  i   A -1;0).  

        i    h   g     h  i           a     g       i    i         s  g s  g  ới d    – 5y  + 11 = 0 

        i    h   g     h  i           a     g       i    i             g g    ới  d’  x – 4y + 1 = 0 

Bài 37  i          g          g          g h   sa  : 

a. (C) có tâm I(3;5) và  i    ú   ới     g  h  g :3 4 4 0x y      

b. (C) có tâm I(3 ;5      i   a      ;-4) 

c.  C   h     -1 ;3) và N(4 ; 5          g    h 

d.  C         g       g  i  i    a  gi     -1 ;3) ,N(4 ; 5) và P(-3 ;9)  

4. Phƣơng trình Elip 
Bài 1: T      d i       ụ     a         i    i         ỉ h   a  E          h   g     h sa   

a) 
2 27 16 112x y      b) 

2 24 9 16x y      c) 
2 24 1 0x y         

d)
2 2 1( 0, )mx ny n m m n      

Bài 2: Ch   E      h   g     h 

2 2

1
4 1

x y
   

a) T     a     i    i         ỉ h     d i   ụ   ớ    ụ   h    a  E  

b) T         E   hữ g  i     sa   h     h         h  g  ối hai  i    i   d ới     g       g  

Bài 3: Ch   E      h   g     h 

2 2

1
25 9

x y
    H    i    h   g     h     g      C          g    h F1F2     g    

F1    F2       i    i     a  E  

Bài 4: T    i    i     a e i   E   
2 2 2 2 0 0cos sin 1 (45 90 )x y       

Bài 5       h   g     h  h  h  ắ    a e i   E   i    

a)      ỉ h        ụ   ớ     A - ;            i    i   F - 2 ; 0) 

b) Hai  ỉ h        ụ   ớ       
3

2;  
5

), N
2 3

( 1;  
5

 ) 

Bài 6:      h   g     h  h  h  ắ    a e i   E   i    

a)  h   g     h        h   a h  h  hữ  h      s    4,  y = 3x     

b) Đi   a    i   (4;  3)M    (2 2;  3)N         Ti    i   F1 - ;        ỉ số 
2

3

c

a
  

Bài 7:      h   g     h  h  h  ắ    a e i   E   i    

a) Ti       ằ g     ỉ số 
3

5

c

a
         Đi   a  i   

3 4
( ; )

5 5
M    MF1F2     g   i   

b) Hai  i    i   F1  ;       F2  ;        d i   ụ   ớ   ằ g    

Bài 8: T   g  ặ   h  g   a         h   i      ;    di    g      a          h a     
7cos

5sin

x t

y t





      g         

 ha  số  H    h  g      di    g          e i   

Bài 9: T    hữ g  i        e i   E    

2
2 1

9

x
y    h a     

 a   h      i    i   d ới     g       g       h      i    i   d ới     g     
o 
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Bài 10: Ch   E      h   g     h 

2 2

1
6 3

x y
    T    hữ g  i        e i     h        i   A  ;         -2; 0) 

Bài 11: Ch   E      h   g     h 

2 2

1
8 6

x y
          g  h  g d    =     T    hữ g  i         E  sa   h   h   g 

   h     i          d  ằ g 3 . 

Bài 22.  i    h   g     h   h  h  ắ   e i          i    i    F2  5 ;      ụ   h      ằ g 4 6 , tìm 

  a         ỉ h    i    i     a e     

Bài 23: T   g  ặ   h  g     Ch       i   
2 2

(0; 1); (0;1) : (1; )
3

A B C  

a  i    h   g     h     g          g    h A      i           a     g        i 
1 3

( ; )
2 2

M  

   i    h   g     h  h  h  ắ    a e     h   hai  i   A            ỉ h    e      i   a C  
 

Bài 24 :   C  T               i    i         ỉ h     d i        ụ        E i   E      g          g h   

sau : 

a. 
2 2x y

1
25 9

      b. 2 29x 25y 225   

Bài 25 :   C   i    h   g     h  h  h  ắ    a  E   i   : 

a. (E)       d i   ụ   ớ         ỉ số 
c 5

a 13
  

b. (E)     i    i   
1

F ( 6;0)      ỉ số 
c 2

a 3
  

c.  E   i   a hai  i   
9

M 4;
5

 
 
 

 và  
12

N 3;
5

 
 
 

 

d.  E   i   a hai  i   
3 4

M ;
5 5

 
 
 

 và tam giác MF1F2     g   i   
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